

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ
БІЛІМ ЖӘНЕ ҒЫЛЫМ МИНИСТРЛІГІ
ҒЫЛЫМ КОМИТЕТІ



Ш. УӘЛИХАНОВ АТЫНДАҒЫ
ТАРИХ ЖӘНЕ ЭТНОЛОГИЯ ИНСТИТУТЫ

«М. ШОҚАЙ – ТҰЛҒА ЖӘНЕ САЯСАТКЕР»
РЕСПУБЛИКАЛЫҚ ҒЫЛЫМИ-ТӘЖІРИБЕЛІК
КОНФЕРЕНЦИЯСЫНЫҢ
БАҒДАРЛАМАСЫ

ПРОГРАММА
РЕСПУБЛИКАНСКОЙ
НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ
«М. ШОКАЙ: ЛИЧНОСТЬ И ПОЛИТИК»

PROGRAM
OF REPUBLICAN
SCIENTIFIC-PRACTICAL CONFERENCE
«M. SHOKAY: PERSONALITY AND POLITICIAN»

Алматы 2015

- 11.05 – 11.15 **Құдайбергенова Айжамал Ибрагимовна** – Ш.Ш. Уәлиханов атындағы Тарих және этнология институтының Халықтану және тарихи тұлғатану мәселелері бөлімінің меңгерушісі, т.ғ.д., доцент
«Жас Түркістан» журналының бүкіл түркі жұртының азаттығы үшін күресі
- 11.15 – 11.25 **Шаймарданова Зарема Джуандыковна** – Абылай хан атындағы Қазақ халықаралық қатынастар және әлем тілдері университеті, т.ғ.д., доцент
М. Шоқай: репрезентация в европейской прессе
- 11.25 – 11.35 **Тілеубаев Шәмек Баянұлы** – Абай атындағы Қазақ ұлттық педагогикалық университеті, т.ғ.к., доцент
Мұстафа Шоқай 1916 көтерілістің сипаты туралы
- 11.45 – 11.55 **Қошанов Бахытбай Абдикеримович** – Бердах атындағы Қарақалпақ мемлекеттік университетінің профессоры, т.ғ.д. (Нүкіс қ., Өзбекстан)
М. Шоқай: «То, что творится в центре, заставляет окраины самим заботиться о собственном спасении»
- 11.55 – 12.05 **Дүйсембекова Шолпан Дүйсембековна** – Шөкәрім атындағы мемлекеттік университеті, педагогика ғылымдарының кандидаты, доцент
М. Шоқай: дара тұлға және саясаткер
- 12.05 – 12.15 **Гүлжанат Ниязханқызы** – Д. Серікбаев атындағы Шығыс Қазақстан мемлекеттік техникалық университетінің аға оқытушысы
Мұстафа Шоқай еңбектерінің тарихи маңызы
- 12.15 – 12.20 **Уалтаева Алтын Слямхайдарқызы** – Ш.Ш. Уәлиханов атындағы Тарих және этнология институтының аға ғылыми қызметкері, т.ғ.к.
Тюркские народы в трудах Мустафы Шокая
- 12.20 – 12.25 **Саркенова Клара Айтқалиқызы** – Ш.Ш. Уәлиханов атындағы Тарих және этнология институтының ғылыми қызметкері
Мұстафа мен Мәрия (Мәрия Горинаның «Менің Мұстафам» атты естелігі негізінде)

ТЮРКСКИЕ НАРОДЫ В ТРУДАХ МУСТАФЫ ШОКАЯ

УАЛТАЕВА А.С.

Старший научный сотрудник Института истории и этнологии им.Ч.Ч.
Валиханова, кандидат исторических наук

Мустафа Шокай (Чокаев) родился 25 декабря 1890 года в казахском ауле на реке Сырдарье близ Перовска. Его предки были степными аристократами. Дед Мустафы был правителем Сырдарьинской области Хивинского ханства, а отец - уважаемым в народе судьей. В их семье была хорошая библиотека старинных рукописей. Начальное образование Мустафа получил у своих родителей, затем с отличием окончил русскую гимназию в Ташкенте.

В архиве ЦГА РУз. сохранилось прошение отца Мустафы Чокая Торгаева «Прошение. Его высокоородию! Господину Директору Ташкентской мужской гимназии от киргиза Перовского уезда Городековской волости Чокая Торгаева.

Желая определить сына своего Чокаева Мустафу в число учеников Ташкентской гимназии, покорнейше прошу Ваше Высокородие допустить его к приемному испытанию в августе месяце сего года. Присем представлены свидетельство о рождении, свидетельство о прививках оспы и свидетельство Перовского городского училища. Город Перовск, 1902 года, марта 24 дня»[1]. Кроме того, там же отложились следующие документы.

«2 июня 1910 года. № 1082. Главному Инспектору училищ Туркестанского края. Рапорт. Вследствие предложения вашего Превосходительства от 17 минувшего мая за №3429, имею честь донести, что ученик VIII класса вверенной мне гимназии Мустафа Чокаев приобрел право для поступления в высшее учебное заведение, т.е. удостоен аттестата зрелости от 2 сего июня №1035 и изъявил свое намерение поступить для продолжения образования в С.Петербургский Университет по Юридическому отделению. Подп. Директор – Ев. Вознесенский»[2].

«Герб Российской империи. Министерство народного просвещения. Аттестат зрелости. Дан сей сыну киргиза Мустафе Чокаевичу Чокаеву, магометанского вероисповедания, родившемуся в декабре месяце 1890 года, в том, что он вступив в Ташкентскую мужскую гимназию в августе 1902 года, при отличном поведении обучался по 2-е июня 1910 года и окончил полный восьмилетний курс, при чем обнаружил нижеследующие познания: по Закону Божию –, Русскому языку 5(пять), Философской пропедевтике 5(пять), Латинскому языку 4(четыре), Математике 5(пять), Математической географии 4(четыре), Физике 5 (пять), Истории 5(пять), Географии 5(пять), Законоведению 5(пять), Французскому языку 4(четыре), Немецкому языку 4(четыре).

На основании чего педагогический совет постановил выдать ему, Чокаеву, сей аттестат зрелости, предоставляющий ему все права, обозначенные в параграфах 129-132, Высочайше утвержденного 30-го дня июня 1871 года устава гимназий и прогимназий.

Директор гимназии. Члены Педагогического Совета. № 1035. 2 июня 1910г. г. Ташкент. Секретарь Педагогического Совета».

Затем М. Шокай поступает в Петербургский университет.

№ дела 281. № матр. 127:«Запись студента Императорского С.-Петербургского университета Юридического факультета, поступившего в Университет в 1910 году июня месяца 6 дня (имя, отчество, фамилия) Чокаев Мустафа Чокаевич». [3].

Фотокопия паспортной книжки Мустафы Чокаева, с.2:«Владелец книжки. 1. Имя отчество фамилия: Мустафа Чокаевич Чокаев. 2. Знание: Прослушавший курс Императорского Петроградского Университета. 3. Время рождения или возраст: декабрь 1890г.».

К сему комментарий: здесь Знание означает Образование, а в связи с переименованием в 1914 году г. Санкт-Петербург в Петроград университет стал называться Петроградским.

Когда в 1912 году умер отец Шокая, Мустафа на год вернулся домой по просьбе земляков и замещал должность отца - судьи. Тогда в связи со столыпинской аграрной реформой в Казахстан стали массово переселять крестьян из России, землю для них отбирали у местных казахов, начались земельные споры. М. Шокай защищал интересы казахского народа.

Алихан Букейханов рекомендовал его в 1913 году в секретари мусульманской фракции IV Государственной думы России. Работая в Думе, Шокай познакомился с видными мусульманскими политическими деятелями России и подружился с Ахмад-Заки Валиди, будущим председателем Башкирской автономии.

В разгар тяжелой Первой мировой войны 25 июня 1916 года царь Николай II издал указ «О реквизиции инородцев», о привлечении коренного населения Туркестана и Степного края в возрасте от 19 до 43 лет к тыловым работам - рытью окопов. Началось мощное восстание в Туркестане и Степном крае. В казахских степях восстание возглавил Амангельды Иманов. Из Петрограда в Ташкент выехала комиссия Госдумы, возглавляла которую уже известный всей России успешными политическими процессами адвокат и депутат Госдумы А.Ф. Керенский и сенатор Кутлу-Мухаммед Тевкелев. Мустафа Шокай вошел в нее как секретарь мусульманской фракции и переводчик. Комиссия изучила проблемы региона. Последовавшие выступления Керенского в Думе с анализом причин восстания туркестанцев против политики царского правительства принесли ему огромную популярность по всей России. Вернувшись в Петроград, Шокай тоже подготовил свои материалы для выступления в Госдуме от своей фракции. Но в стране наступил тяжелый экономический, а затем и политический кризис. Госдума была распущена царём Николаем Вторым, а потом он и сам отрёкся от престола.

23 февраля 1917 года началась Февральская революция. Власть повсюду стали захватывать Советы рабочих и солдатских депутатов. В марте 1917 года М. Шокай возглавил Мусульманский центр, образованный на Конгрессе мусульман в Ташкенте, и начал издавать газету «Бирлик Туы» (Знамя

единства), где впервые провозгласил идею о независимости всех тюркоязычных народов, а также газету на русском языке «Свободный Туркестан», где пропагандировал демократические идеи.

Мусульманский центр начал готовиться к созданию автономии. Октябрьскую революцию 1917 года туркестанцы приняли с радостью, но эта радость продолжалась недолго, так как Советская власть была решительно против Туркестанской автономии. Захват власти большевиками начался с Ташкента. 29 октября 1917 года город уже полностью находился в руках Советов. Было издано постановление об аресте членов Туркестанского комитета. За голову Шокая была объявлена награда в 1000 рублей. Большевики быстро оценили опасность авторитета молодого туркестанского политика.

Мустафа Шокай и его соратники покинули Ташкент и продолжили свою деятельность в Ферганской долине, в Коканде, бывшей столице Кокандского ханства. 27 ноября 1917 года на IV чрезвычайном Всемусульманском съезде, проходившем в Коканде, было объявлено о создании Кокандской автономии во главе с Временным Советом, который возглавил Мухамеджан Тынышпаев. Министерство иностранных дел возглавил Мустафа Шокай, но вскоре в связи с уходом Тынышпаева из-за внутренних разногласий он стал председателем правительства. Кокандская автономия мыслилась в составе будущей Российской Федерации.

С 5 по 13 декабря, приглашённый уже как глава Кокандской автономии, Мустафа Шокай принял участие во Втором Общекиргизском съезде в Оренбурге, где была провозглашена Алашская (Казахская) автономия. Он вошел в состав правительства «Алаш-Орда», председателем которого стал АлиханБукейханов. В этом правительстве 10 мест из 25 было предоставлено русским и другим нациям. И Алашская автономия тоже предполагалась в составе будущей Российской Федерации. Кокандское правительство объявило о намерении созвать свой парламент на основе всеобщего прямого, равного и тайного голосования. Две трети мест в парламенте предназначались мусульманским депутатам, а одна треть - представителям немусульманского населения. Существование такого парламента должно было стать первым шагом к демократизации Туркестана. Но председатель Совнаркома Туркестанской республики Федор Колесов заявил: «Невозможно допустить мусульман в верховные органы власти, поскольку позиция местного населения по отношению к нам не определена и, кроме того, они не имеют никакой пролетарской организации». В январе 1918 г. в ответ на предъявленный ультиматум Шокай отказался признать власть Советов. Для уничтожения Туркестанской автономии из Москвы в Ташкент прибыли 11 эшелонов с войсками и артиллерией. 6 февраля 1918 года большевики начали штурм Коканда и за три дня полностью разрушили древний город. Мустафа Шокай чудом спасся во время разгрома и тайно уехал в Грузию, где активно помогал демократическим движениям кавказских народов.

В 1921 году Красная Армия захватила Кавказ, 16 февраля войска вошли в Тифлис. М. Шокаю пришлось эмигрировать в Турцию. Затем он через

Берлин перебрался во Францию, где и обосновался. Находясь в эмиграции, с целью просвещения народов Туркестана, М. Шокай организовал выпуск газет и журналов, в которых публиковались статьи о Средней Азии, теоретические исследования, политические обзоры. С 1926 года Мустафа Шокай - в редколлегии журнала «Прометей», органа Национальной Защиты народов Кавказа, Украины и Туркестана. В 1927 году он организовал в Стамбуле журнал «Жана (Новый) Туркестан» - политический орган Национальной Защиты Туркестана. С 1929 года наладил в Берлине издание журнала «Яш (Молодой) Туркестан» и стал его главным редактором. Журнал просуществовал до начала Второй мировой войны в 1939 году, было выпущено 117 номеров. Знание ряда европейских языков позволяет Мустафе Шокаю выступать с докладами и аналитическими обзорами в Париже, Лондоне, Стамбуле, Варшаве.

В день нападения 22 июня 1941 года нацисты в Париже арестовали всех заметных русских эмигрантов и заключили в замок Компьен. Там же оказался и Шокай. Через три недели его вывезли в Берлин и полтора месяца вели обработку, предлагая возглавить Туркестанский легион, который планировалось набрать из пленных советских тюрок, заключенных в концлагерях. Немцы рассчитывали на авторитет Шокая. Легион должен был частично заменить немецкие части в боях на Восточном фронте против советских войск. Шокай потребовал ознакомить его с условиями содержания земляков в этих лагерях и был потрясен нечеловеческими условиями жизни азиатов за колючей проволокой.

Поняв, что использовать М. Шокая не удастся, немецкое руководство решает убрать его. 22 декабря 1941 года Гитлер подписал указ о создании Туркестанского и других национальных легионов. Так что к их созданию Мустафа Шокай не имеет никакого отношения. Он в это время лежал в берлинском госпитале «Виктория». 27 декабря 1941 года его не стало.

В официальном заключении написано, что он «умер от заражения крови на фоне развивающегося сыпного тифа», которым он мог заразиться при посещении концлагерей. Но такие же симптомы могли быть и при отравлении. К тому же в своих воспоминаниях его жена Мария Горина-Шокай упоминала, что Мустафа уже переболел тифом в Туркестане и у него должен был быть иммунитет. В отравлении М. Шокая подозревают его сподвижника, узбека Вели Каюма, который и возглавил созданный в марте 1942 года Туркестанский легион.

Мустафа Шокай похоронен на турецком мусульманском кладбище (Османидов) в Берлине. На надгробном памятнике чуть ниже даты кончины по воле супруги М. Шокая, Марии Яковлевны, проставлены три латинские буквы и четыре цифры: ЮН.15.13. Они указывают на тринадцатый стих пятнадцатой главы Евангелия от Иоанна, который гласит: «Нет больше той любви, как если кто положит душу за друзей своих»[4].

Гуманист-мыслитель, демократ, энциклопедист, просветитель Мустафа Шокай освещал проблемы истории и культуры народов Средней Азии и Казахстана, свободно владел английским, французским, немецким, турецким и

арабским языками. Всю свою жизнь он посвятил борьбе за правду, защите чести народов Средней Азии и Казахстана. До самой смерти сердце Мустафы Шокая билось вместе с родным народом.

Сегодня мы не можем осуждать историю и место в ней той или иной личности. Мы должны принимать объективно события, происходившие в период с конца XIX и течение XX вв.

М. Шокай много сделал для просвещения всего тюркского народа, ратовал за него и за него же погиб. Почему мы не чтим своих соотечественников, ищем у них ошибки? М. Шокай дружил и боролся с Ахметом Заки-Валиди, его сегодня чтит башкирский народ, устанавливаются памятники. В 2011 году, в г. Баку ТОРКСОЙ провел международную конференцию, посвященную жизни и деятельности Валиди.

Но почему мы не говорим о М. Шокае так же громко, благо вышел 12-томник Есмағамбетова К.Л.

М. Шокай предложил создать единую Туркестанскую автономию, которая объединит все тюркские народы. Его сторонники понимали, что для избавления от русской колонизации народам Средней Азии нужно объединяться. Известный историк М. Койгельдиев пишет: «Независимость своей родной нации, казахов, М. Шокай не рассматривал отдельно от независимости братских: узбекского, кыргызского, туркменского народов, с которыми с древних времен мы живем по соседству в Туркестане. Для М. Шокая единство и свобода народов Туркестана были неразрывными понятиями».

Высокую оценку деятельности М. Шокая подтверждает посмертное награждение медалью «Личность Петербурга», за значительный вклад в развитие науки, культуры и искусства Санкт-Петербурга, лидера казахского национально-освободительного движения.

1. ЦГА РУз. Ф. И-50. - Оп. 1. - Д. 387. - Л. 191.
2. ЦГА РУз. Ф. И-50. - Оп. 1. - Д. 387. - Л. 197.
3. ЦГА РУз. Ф. И-50. - Оп. 1. - Д. 387. - Л. 195.
4. Мустафа Шокай – кто он для казахов? //Контур. -24.06.2013.
5. Абенова Г. Мустафа Шокай посмертно награжден медалью «Личность Петербурга». - 07.10.2008. banu@inbox.ru